

Ára 10 fillér (3 lei)

MAGYAR I

T. Nemzeti Múzeum könyvtárának

BUDAPEST

* KERESZTÉNY * NAPILAP *

IX. évfolyam, 266 (2550) szám.



Kedd



Nagyvárad, 1940 december 10

Nagyvárad törhetetlen magyarságát hirdeti a vasárnap felvont országzászló

Az ünneplő tömeg lelkesen éltette a Kormányzót és tüntetett az ezeréves határok mellett

Nagyvárad, Saját tud. Nagyvárad városa vasárnap országzászlót avatott. Ünneppé vált ez a nap a város egész társadalma számára társadalmi, felekezeti és nemzeti különbség nélkül, aminthogy az országzászló is a szétbonthatatlan magyar egységnek, a magyar igazságnak és a boldog magyar jövőnek a jelképe. Ünnepi díszbe öltözött a város erre a napra s borrus, havasfésűs téli idő ellenére olyan hatalmas tömegben vonult fel a polgárság az ősi Szent László térre, amelyen tömeget a honvédség dícsősége bevonulása óta nem láttunk Nagyváradon. Tanúságot tett ezzel Szent László király városának polgársága arról, hogy amint az elmúlt keserves két évtized alatt hű tudott maradni a piros-fehér-zöld lobogó által képviselt szent eszméhez és gondolatához, úgy a jövőben is híven e mellett a zászló mellett fog állni s ha kell ez alatt a zászló alatt fog meghalni.

A város már szombat délután lobogó-díszbe öltözött s vasárnap a kora délelőtti órákban megkezdődött a polgárság fölvonulása a Szent László-térre. Az egyesületek, intézmé-

nyek, iskolák tagjai és növendékei, a különféle vállalatok és gyárak vezetősége és alkalmazottai valamennyien zárt sorokban, zászlók, díszes feliratú táblák alatt vonultak a térre, ahol a fegyelmezett, gyorsan és nagy körültekintéssel dolgozó fiatal rendezőgárda, valamennyiüket kijelölt helyeikre vezette. A tömeg percrel-percre nőtt, szaporodott s tizenegy órára már az egész tér egy végeláthatatlan fekete emberlombbá vált. A föllobogóztó házak emeleti ablakait pompázó virágok, színes szőnyegek díszítették s az ablakokban, erkélyeken is kíváncsiak nagy csoportjai helyezkedett el. A hatalmas ünneplő tömegben folsorakoztak nemcsak a váradiak, hanem rengeteg környékbeli s messze városokból érkezett idegenek is, akik valamennyien részt akartak venni Szent László városának ezen a szép ünnepén.

Tizenegy óra előtt néhány perccel egymásután érkeztek a karsu emlékművel szemben elhelyezett díszemelvényre az egyházi, polgári és katonai előkelőségek s a különböző küldöttségek vezetői s pontban 11 órakor az egyesített vegyeskar tagjainak ajkán fölszöndült a nemzeti imádság: a Himmusz.

nünk a magyar lét örökkévalóságának hite...

— Térhittünk-e hozzátok vissza másként, mint magyar nemzeti lobogó alatt. Lelkes magyar hazafiak nemzeti zászlót állítottak föl a főváros Szabadság terén, hogy az lelkesítsen, a magyar jövőben vetett hitet ébrentartsa és további köteleességek teljesítésére figyelmeztessen. Ez az eszme meghódította az egész országot s mi is eljöttünk ide, hogy az eszmét itt is valóra váltsuk s a magyar nemzeti élet e szent jelvényét Nagyváradon is felállítsuk.

— Hirdetője lesz a zászló a magyar jövőbe vetett rendíthetetlen hitnek, élesztője a nemzeti lelkesedésnek s összekötője a magyar lelkeknek, jelvénye a nemzeti egységnek... E nemzeti egységre pedig soha sem volt olyan nagy szükség, mint most, amidőn felbomlófélben van az eddigi világitani s inog az eddigi világhatalmi egység... A romok és sírok felett új Európa fog születni s ebben az új Európában ki kell küzdenünk az új, boldogabb magyar jövőt...

... A gond felhői között nincs egyebünk, csak keresztény hitfűnk világa. Ennek a fénye váradszolja élénk dicső múltunk nagy hőroszának, Szent Lászlónak alakját. Szent László király föl-emelésének ötszázéves évfordulóján szabadult föl Várad a török elnyomás alól... és most születésének 900 éves évfordulóján, hullottak le a bilincsek.

Szent törekvésektől áthatva nyujtom át az ereklyés országzászlót a biharmegyei és nagyváradi elszármazottak nevében Polgármester urnak bizalommal, mert tudom, hogy erős magyar kéz veszi át, lelkes magyar szív fogja gondozni és átszellemült magyar lélek fog őrt állani mellette.

Lukács Ödön ünnepi beszéde

Világos díszmagyarban dr. Lukács Ödön ny. miniszteri osztályfőnök ismerős, markáns alakja jelent meg most a karsu országzászló-emlékmű talapzatán. Lelkes ünneplés közben, meghatódott hangon kezdte el beszédét:

— Két évtized múltán hazatértünk mi is, akiket idegen hatalom erőszakkal szakított el innen régi kedves otthonunkból. De csak testünket üzhette el. Lelkünk itt élt továbbra is e város kedves falai között. Itt bolyongott éberem, innen hozta a derűs emlékeket, s ringatta színes illuziókba álmainkat. De együtt is szenvedett Veletek magyar testvéreim! Megaláztatások kínzó fájdalmat okozott lelkünkben. Minden ütéstől felvérzett, háborgó indulatokba tört ki. Fennakadt torkunkon a kenyér, hallva a koldus lét keserűségekről, amely benneteket fojtogatott...

— Háborgó indulatok, lelkifájdalmunk nem tudott a trianoni határvonalon túl megnyugodni. Sokszor elfogott bennünket egy lázas vágy, hogy törjük át a trianoni vonalat s egyesüljünk veletek újra. Ezt az érzést a költő szóaltatta meg híven egy költeményében:

„Haza kell mennünk parancsol a föld
A lázadó váradi nagytemető,
Haza kell mennünk, szüleink sírján
Inog a fejfa, mozdul a kő,
Haza kell mennünk, hallod-e testvér,
Ha el is veszünk a vándoruton...

— És mindenkor vágyaink, álmaink valóra váltak — folytatta beszédét Lukács Ödön. — Két keserű évtized után elérkezhettünk Nagyváradra egyesülhettünk elszakított testvéreinkkel... Az

egyetemes magyarság szempontjából felbecsülhetetlen érték ez s csillogó gyöngyfűzérrel váltja fel azt a töviskoszorút, amelyet a város magyarsága is vérző homlokán hordott... Mindennél értékesebb és ragyogóbb, hogy a szenvedések tüze kiolvastotta a magyar lélekből a salakot s bár lent tántorogtak a nemzeti élet válságainak szakadékaiban, kiolthatatlan lángolással égett ben-

A Krolupper-gyár munkásai átadják a zászlót

Lukács Ödön beszédét szünni nem akaró lelkesedéssel fogadta az ünneplő tömeg. Ezután Békéty Lászlónak, lapunk szerkesztőjének magyhatású versét szavalta el művészi átéléssel Kamarás Gyula, a Szigligeti Színház tagja.

A budapesti Krolupper vasuti fémárugyár munkássága is ajándékozászlót hozott Nagyváradnak s a gyár igazgatója, Lugóssy Géza lelkes hangú hazafias beszédben üdvözölte a visszatért Nagyváradot.

— Valamikor egy honvédszobor állott itt, — mondotta többek között, — s durva kezek ledöntötték a szobrot, azt híven, hogy ezzel ledöntik a magyar jövődöt is. De csalódtak, mert a ledönt szobor helyén ma millió és millió eleven magyar honvéd áll őrt és Nagyvárad áldott földjéből nemzeti lobogó nyúlik egyenesen a magasba...

A Krolupper-gyár munkásainak nevében Kovács Gyula munkás adta át a zászlót lángoló szavak kíséretében.

— Mi nem teszünk ígéreteket, — mon-

dotta — de mindnyájan bátran és büszkén meghalunk Erdélyért!

— Most vasuti síneket öntünk izzó kohóinkban, amelyek arra hivatottak, hogy egymáshoz kapcsolják ennek a nemzetnek minden tagját. De ha kell, fegyvereket is onthatnak kohóink s Isten őrizzék, hogy azok, akik bennünket bántani merészel!

Beszéde után az Erdélyi induló ismerős pattogó ütemei harsantak föl s a két zászlót előkészítették a fölvezetésre.

Félárboconál megáll a zászló

Az Ereklyés Országzászló Nagybizottságának társelnöke, dr. Demel Aladár mondotta el ezután fölavató és beiktató beszédét, amellyel a lobogót az országzászlók rendjébe iktatta.

— Hirdesse ez a zászló a világ négy tája felé a magyar igazságot, — mondotta, — majd fölszöndült a magyar Hírszék s a két zászló

fiadalmasan, büszkén megindult az árboccsücs felé. Feleútjában azonban megtorpant s nem is röpven fel addig, amíg egyetlen magyar testvérünk is a rabság keserű kenyerét eszi, idegen zsarnokok hatalma alatt.

Hatalmas lelkesedés zúgott végig az ünneplő tömegben s a könnyes arcokon látszott a szent fogadalom: Ennek a zászlónak többé nem szabad lebuknia!...

A hazatért bihariak egyébként a következő felírást hímezték ajándékszázlójukra:

„Nagyvárad közönségének. Szent László

A polgármester ünnepi beszéde

— Ezelőtt három hónapal — mondotta — 1940 szeptember 6-án, midőn Szent László városának magyar népéről lehullottak a trianoni bilincsek s a város mámoros örömmel, a szabadság levegőjétől megrészegevedve, ölelte keblére a magyar katonákat, itt ezen a helyen, a legelső magyar ember, a Főméltóságú kormányzó ur előtt tettünk hitet arról, hogy ez a város minden terror és fenyegetés dacára, soha egy percre sem szűnt meg hinni, bizni és remélni a magyar igazságban és a magyar feltámadásban. (Nevének elhangzásakor az ünneplő tömeg percekig tartó éljenzéssel ünnepelte Horthy Miklós kormányzót.)

— És ma, amidőn átveszem a város nevében az ereklyés országzászlót, mint a nemzeti integritás és nemzeti fájdalom szimbólumát az országos bizottságtól — folytatta beszédét a polgármester — ma ugyancsak hitet teszünk arról, hogy ez a zászló minden nagyváradai magyar előtt az egységes, osztatlan Szentistváni magyar birodalmat fogja jelenteni, melyért küzdeni, harcolni, élni vagy halni szent kötelesség minden nagyváradai magyar számára.

— Hálás örömmel vettük a Krolupper gyár munkásainak üdvözlését, akik filléreikből gyűjtötték össze a zászlót, ezzel tanúsítva, hogy a magyar munkásságnak együtt dobog szíve az itteni magyar polgársággal és munkássággal.

— És most, amidőn városunk főterén itt leng a szent ereklyés országzászló, jussanak eszünkbe a még idegen hatalom alatt sanyalódó testvéreink. Gondolatban menjünk el hozzájuk és mondjuk meg nekik: Magyar testvér, tarts ki, gondolunk rád, veled vagyunk, érted dolgozunk!

— Mi, pedig, akik újra egyesültünk Bihar megye szabad részével, fogadjuk meg, hogy testvériesen megszorítjuk egymás kezét és többé el sem engedjük. Egyetlen gondolatunk lesz a mi magyar hazánk szobrá, nagyobb és hatalmasabbá tétele s nem nyugszunk addig, amíg Szent István birodalma régi nagyságában, régi fényében nem fog tűndökölni.

— Ugy segítsen bennünket a magyarok Istene!

„Mindent vissza! Mindent vissza!” — zúgott a hatalmas tömeg válaszul dr. Soós István beszédére.)

Koszoruk borítják el a zászló talpazatát

Az országzászló megkoszorúzása következett. Elsőnek dr. Soós István polgármester helyezte el a város koszorúját, majd dr. Cziffra Kálmán, főispán a vármegye koszorúját, dr. Schriffert Béla apostoli kormányzó helynök a római katolikus hívek koszorúját, míg Csernák Béla esperes a reformátusok koszorúját, míg Materny Imre az evangélikusokét. A következő jelmonddal: „Hűek voltunk a múlt nehéz napjaiban, hűek vagyunk a jelenben, hűek leszünk mindhalálig!” Kontás Béla az unitáriusokét helyezte el az emlékmű talpazatán. „A honvéd eleshet — a zászló soha!” — mondotta vitéz Góthay Béla tábornok városparancsnok, amidőn a honvédség nevében megkoszorúzta a zászlót. A görög katolikusok koszorúját Frenyó Valér püspök helyezte el a szavak kíséretében: „Hazánk diésőségért és boldogulásáért.” A görögkeletiek nevében Popovici esperes koszorúzta és áldotta meg a lobogót. Azután egymásután következtek a különböző egyesületek, intézmények, szervezetek. Dr. Thury Kálmán táblai főügyész a bíróságok nevében, Gyenge András a frontarcosok nevében, dr. Stahó Tibor budapesti műegyetemi

emlékezetére. 1040—1940. Bihariak és Nagyváradiai Társasága. 1940. IX. 6.”

A Krolupper gyár munkásainak zászlaján ez a felírás állott:

„Igy volt, így lesz! Hiszek Magyarországot feltámadásában. Főljánlják a Krolupper-gyár alkalmazottait!”

Kiss Kovács Bendegúz, frontarcos tiszt kivezényelte a nagyváradai frontarcos tisztekből álló első díszőrséget a zászlóhoz, majd dr. Soós István polgármester lépett az emelvényre. Hogy átvegye a város nevében a két ajándékszázlót.

dékán a 34-es tüzérek nevében, dr. vitéz Nadányi János alispán a 7-es Vilmos huszárok és a Vitézi Rend nevében, dr. Szabó Lajos főtanácsos az államrendőrség nevében, Varga József a rokkantak nevében helyezte el a koszorút. Koszorút küldött ezenkívül a MOVE, a HONSZ, a Revíziós Liga és Szalonta városa. Szirmay Béla a Kereskedelmi és Iparkamara nevében. A Nemzeti Munkaközpont keretében négyezer nagyváradai munkás vonult fel Szabó János felsőházi tag vezetésével. A koszorun, amelyet az országzászló talpazatán elhelyeztek, ez a felírás volt olvasható: „Felszabadítva fel-

Bétky László:

Várad zászlót avat

A város, amely Szent Lászlótól számít, ma országzászlót, lobogót avat...

...E város történelmi éjszakáit, a tornyokat és a várfalakat sokszor belengte már idegen zászló. De egyszer minden zászló porbahullt, bennünket pedig szent hitet sugárzó erővel bizni tanított a mult: Csak az a zászló lenghet diadallal és győzelmesen az idők felett, csak azt ragyogta be mindig a hajnal, melyet a népek lelke lengetett. Mert mi a zászló? Holt anyag és vászon. Szimbólum, jelkép, mely élettelen semmivé szürkül tornyokon és házon, ha nincsen benne a lélek jelen. A lélek, mely röpti s szárnyalón lobogtatja a büszke színeket... Ez az erő az örök lobogóban s ez minden harcban, poklon átvezet!

A zászlót mi a lelkünk legmélyében őriztük meg és úgy adtuk tovább s bár nem lenghetett szabadon a téren, belengett házat, tornyot, iskolát, Belengte házainkat, iskolánkat — belengte mind a magyar szíveket s ezért ma ismét győzelmesen szállhat az árbócon és tornyaink felett. Az árbóc áll s hogy áll: miénk az érdem. kik árbóc nélkül álltuk a vihart, s nem hagytuk el a reménytelenségben e drága földet, az öreg Bihart. Koldussorban, sokszor porig alázva Tütrünk, szenvedtünk rendületlenül. Vagy lázadtunk! S a forradalom láza emésztette a lelkünket belül. De helyt álltunk. Legyőztük az idöket. Láttuk, hogy omlik porba a szobor s a zászló, amit idegenek szöttek: az idegenből hozott trikolor. Mert hadvezérek nyerhetnek csatákat és győzhetnek az imperátorok, de zászló győztesen csak akkor szállhat, mikor a népek lelkében lobog!

Várad magyar volt s megmarad magyarnak a lelkében és kövei között, mert fölötte titokzatos hatalmak s egy szent király szelleme érködött. S most zászlót bont e város büszke népe, mely erős szívvel állta a vihart. — s a vihar és a balsors bárhogy tépte, mindig kitarított s örökkön kitarított — elfelejti a rabság éjszakáit s új hitet tesz a lobogó alatt... A város, amely Szent Lászlótól számít, ma országzászlót, lobogót avat!

szabadulunk.“ Fejér Ernő a Magyar Nemzeti Bank nevében, dr. Szabó Lajos a nagyváradai magyar dalosok nevében, Ajtay Gyula a nagyváradai sportegyletek nevében, Simay Mátild a Katolikus Növédő Egyesület nevében, Csernák Béláné a Lorántffy Zsuzsanna Egyesület nevében, Lippai Sándor a Városi Vasút nevében, Arvay Tibor a Carmen cipőgyár nevében, dr. Demetrovics Elek a pénzügyintézetek nevében, Borbély Béla az építőiparosok nevében, egy iparos a húsiparosok nevében, Györi Ferenc a Vegyi és Élelmiszeripari R.-t. nevében, Kamulhy Bertalan a gépkocsivezétők nevében, Papp Lajos a biharmegyei turisták nevében, Kajda Géza a Magyarok Világszövetsége nevében, dr. Szakács József a Magyar Nemzeti Szövetség nevében, Kiss Jenő az elemi iskolák nevében, Tóth Sándor VIII. kereskedelmista a középiszkolások nevében helyezte el a koszorút. Koszorút hoztak még a székely asszonyok, a Fehérházi Vitézi Egyesület s több nagyváradai és más városbeli egyesület vagy szervezet.

Díszfelvonulás az ünnepség után

Az országzászló megkoszorúzása után a tűzoltók zenekarának vidám indulója mellett több mint egy félórán át tartó menetben fölvonultak az előkelőségek előtt a különböző nagyváradai intézmények, iskolák, szervezetek, egyesületek, valamint egyes üzemek és gyárak tagjai, illetve alkalmazottai. Különösen kitűnt a fölvonulók közül a rokkantak és a frontarcosok egy-egy díszszázada, a magyar formaruhás diáklányok szép, zárt, fegyelmezett csoportja és a középiszkolások diákok magyar díszlépésben haladó csoportjai. A felvonulást ezrekre menő tömeg nézte végig a kedvezőtlen idő ellenére is.

Délben díszbejárt volt a Széchenyi vendéglőben. A díszbejárt résztvevő városunk elsőkelő társadalmának minden jelentős személyisége. Több pohárköszöntő hangzott el, amelyek során melegen ünnepelték a kormányzót és az ajándékszázlót hozó vendégeket.

Marjalaky Tibor

Lemondott az olasz tengerészeti vezérkar főnöke

Rómából jelentik: (Német Távíráti Iroda.) Dominico Cavagnari, az olasz tengerészeti vezérkar főnöke, saját kérelmére megvált állásától. Utódjául Arturo Riccardi tengernagyot neveztek ki. Riccardi helyettese pedig Inigo Campione lett. A hajóhad parancsnokául Angelo Jachino tengernagyot neveztek ki.

Cavagnari tengernagy a tengerészeti minisztériumban viselt helyettes államtitkári állásáról is lemondott. Riccardi tengernagy ezt az állását is átvette. (MTI.)

| | | |
|--------------------------------|----------|----------|
| Ora ? | Ekszer ? | Olcsón ? |
| Budapestben | | |
| Havas Miklós | | |
| Teréz körút 27 | | |
| a Nyugati pályaudvarhoz közel. | | |
| Ekszer beváltás és csere. | | |

Szigorúan megbüntetik azt a vendéglőst, aki engedély nélkül zenélt

A nagyváradai és biharmegyei Vendéglősök Egyesülete közli:

A nagyváradai és vidéki vendéglátó iparosok felhívhatók, hogy az új italmérségi engedélyek kérdésében ne terheljék a pénzügyvizsgálatot, hanem forduljanak az Egyesület titkárságához, amely az illetékes helyről kapott felvilágosítás alapján, rendelkezésükre áll.

Mindazok a vendéglátó iparosok, akik bármilyen zenét (cigányzene, jazzband, gramofon, rádió) szolgáltatni akarnak a helyiségükben, az engedély megszerzése végett december 15-ig jelentkezzenek titkári hivatalunkban. Aki engedély nélkül zenélt, súlyos büntetésnek teszi ki magát.

Székely posztóház

Szent László tér
Sas-palota

Olcsó karácsonyi szövetvásár P. 8.60 től a legkiválóbb minőségig.



Karácsonyra a ház asszonyának:

| | |
|---|--|
| <p>Aluminium-lábas 1/2 3/4 1 1 1/2 2 literes P 1.03 1.35 1.55 1.97 2.48</p> <p>Aluminium rántottasütő 18 18 20 22 cm P 1.13 1.45 1.76 2.07</p> <p>Aluminium teáskanna . . . P 7.43, 4.20, 4.98</p> <p>Aluminium tojásszeletelő, masszív . . . tölt P 2.54, 2.04</p> <p>Aluminium turista evőeszköz, kanál, villa és kés P 2.43</p> <p>Konzervnyitó P 2.50, 1.40, 1.75</p> <p>Rozsdamentes solingeni zöldség-kés P 1.76</p> | <p>Aluminium sporidoboz, hermetikusan záró fedéllel 16 cm P 2.55, 14 cm P 1.06</p> <p>Kávédaráló, jó őrlőszerkezettel, szines kivít P 4.80</p> <p>Paszírozógép P 9.02, 3.90</p> <p>Teaszűrő, sodronyból, nikkelezett kerettel 7 cm P 1.38</p> <p>Lévekszűrő, sodronyból 12 14 cm P 1.98 1.20</p> <p>Szerszámtartó-láda, szolid kivít, 19x31 cm P 2.20</p> <p>Zsámoly, egyben tisztítószertartó P 2.19</p> |
|---|--|



Magyarország elleni nyílt kihívás volt a bukaresti frontarcos nagygyűlés

Bukarestből jelentik: A vasárnapi frontarcos nagygyűlésről a román rádió helyszíni közvetítést adott, amelyet az alábbiakban közlünk:

A nagygyűlésen résztvettek a világháborúban harcolt összes alakulatok, kulturális szövetségek és igen nagy tömeg. Az előkelőségek között jelen volt Antonescu államvezető, Horia Sima helyettes miniszterelnök, több miniszter, Badulescu tábornok, a frontarcos szövetség enke és igen sok tényleges, valamint nyugalmazott magasrangú katonatiszt.

Az ilyenkor szokásos felvonulások és jelentkezések, valamint az ünnepélyes istentisztelet után **Badulescu** tábornok üdvözölte **Antonescu** államvezetőt, és a nagygyűlés résztvevőit.

— Romániának nincsen olyan sarka — mondotta a tábornok, — ahol ne véreztünk volna, ahol ne porladnának bajtársaink esontjal. Küzdöttünk a multban, vérünket áldoztuk, de készek vagyunk a harcra ma is.

Ez a jelszavunk. Fáj a megaláztatás, amely a mult hónapokban ért bennünket. Egy népet törtek kerékbe akkor Európában. Látható és láthatatlan ellenségek vesznek körül. Pozíciókat védeni, de különösen visszaszerezni szent kötelességünk.

Hangsúlyozta a továbbiakban, hogy ma egy a vezetés, egy a lélek és egy a reménység: I. Ferdinánd Romániája. (Éljenzés.)

Beszéde további során hangoztatta, hogy a románok számára egyetlen teljes vigasztalás lehet: a teljes jóvátétel.

— Várunk erre, — mondotta a tábornok. Mi nemcsak egy nemzet vagyunk. Mi a történelmi századok képviselőiként állunk itt. A miénk lesz a természetes határok visszaszerzésének dicsősége, de ennek a kötelessége is a miénk. Új fejezetet kell írunk Románia történetébe. Az itt összegyűlt harcosok egész lelkükkel hisznek a teljes Romániában.

Badulescu tábornok beszéde után az egyes katonai egyesületek vezetői mondtak rövid üdvözlő szavakat. Elesebb kifejezéseik a következők voltak:

Modreanu professzor a kitüntetettek nevében a következőket mondotta:
— *Ma százados ellenségünk ismét tönkretakarja tenni azt, amiért 800.000 román hős hullatta véré, de tudja még az egész világ, hogy a román vitézek megvédik az ősi román földet.*

Dumitrescu mérnök szerint az ország frontarcosai **Mihály** király és **Antonescu** vezetésével bátran haladnak az ország ismét teljességtételének az útján.

Trifau, a világháború előtti katonák képviselőjében hangsúlyozta, hogy az egységes ve-

zetés alatt álló Románia számára rövidesen eljön a határ helyreállításának ideje.

Gábor, a kolozsvári rokkantak szövetségének vezetője beszédében kijelentette, hogy **Kolozsvárról elhozták a rokkantak zászlaját és most várják a parancsot a harcra.**

ROMÁNIA HARCOLT A POGÁNYOK ELLEN ÉS ŐRIZTE MEG A CIVILIZÁCIÓT

Az egyes testületek elnökeinek beszéde után **Antonescu** tábornok, államvezető emelkedett szólásra.

Beszédében először rámutatott arra, hogy mennyi nehézségen ment át az ország népe. — Hangsúlyozta, hogy a világháború után sokakból kiviszett az áldozatkészség és át kellett engedni azt a határt, amelyért az ismeretlen katona anynyi áldozatot hozott.

— Ismeretlen Katona! — mondotta — Pihenj csendesen, mi készek vagyunk a törvény teljesítésére!

Felsorolta a román nép régi, dicsőséges harcainak színhelyét és hangsúlyozta, hogy ez a történelmi küzdelem a nemzetért és a törvényért fojtot.

— Ez a törvény arra kötelezte a románságot — hangsúlyozta **Antonescu** — hogy ne csak hősiiesen viselkedjék, hanem őrizze meg a civilizációt. A románság e törvény kötelezése szerint küzdött, amikor harcolt a betörő idegenek és a pogányság ellen. Az volt a törvényünk másrésztől — folytatta **Antonescu** — hogy a vadságra nem feleltünk vadsággal és nem gyűlölködtünk. Győzelmünk után nem ütöttünk még egyet a legyőzöttek. A román nép nem vett el idegen földet, egyetlen barázdát sem szerzett meg, ami nem illette volna meg. A románság tudott hálás lenni.

— Bajtársak a jelen kötelezettsége az új-épités, az egész ország rendet és munkát akar. Forduljatok a mult felé és szent emlékeivel induljunk vállvetett munkára, harcra az új, büszke, a tiszta és erős Romániáért!

Antonescu beszédét befejezve, éltette a királyt, a román hadsereget és a nemzeti győzelmet. **Antonescu** beszédével a bukaresti frontarcos

Radautiban rendelettel kényszerítik a magyarokat

Bukarestből jelentik: Radautiban a városi hatóság a következő tartalmu hivatalos hírdetést tette közzé:

— A belügyminisztérium 1940 november 14-én kiadott 19437—40. sz. rendelete alapján minden magyarnak meg kell jelennie a körjegyzőségeken, illetve járásbíróóságokon és

nyilatkozatot kell adnia arról, hogy lemond román állampolgárságáról és a magyar állampolgárságért optál.

Ezt a nyilatkozatot három példányban kell elkészíteni. Két példány a hatóságoknál marad, a harmadik példánnyal az optáns jelentkezik a rendőrségen, amely határátlépesi igazolványt állít ki a számára. Az optáns azonnal elveszti román állampolgárságát. Ügyeit elintézi, va-

gyonát likvidálja és a bécsi döntéstől számított egy éven belül elhagyja Romániát. A határnál lévő hatóságok kéri a pénzügyigazgatóság igazolványát, hogy az állépőnek nincsenek adóhátralékai, továbbá a bíróság bizonyítványát, hogy nem folyik ellene semmiféle eljárás. Magával viszi továbbá az ingatlanoknyvet is. *Aki egy év leforgása alatt nem hagyja el az országot, azt erőszakkal is eltávolíthatják.*

800 ezer kilogram bomba hullott Londonra

Berlinből jelentik: **A hétfőre virradó éjszaka 700 ezer kg. robbanó bombát és mintegy százezer kg gyújtóbombát dobtak a német repülőök Londonra. (MTL.)**

Már itt is kapható a

„Lubé” kávé

Kérje minden fűszer- és csemegeüzletben.

Nem készül szövetség Anglia és a csunkingi kormány között

Csungkingből jelentik: A külügyminisztérium szócsöve kijelentette, hogy teljesen alapítatlanok azok a hírek, amelyek szerint a kínai kormány az angol nagykövettel szövetségről tárgyal. Ilyen természetű tárgyalások Kína és Anglia között nem történtek. (MTI.)

ANGLIA CSAK EGY ÉV MULVA KAPHAT KÖLCSÖNT AMERIKÁTÓL

Washingtonból jelentik: Azok a megbeszélések, amelyeket Angliának nyújtandó pénzügyi segítség kérdésében folytattak, hír szerint, a következő alapvető szempontból indulnak ki:

Mindaddig nem nyújtanak semmiféle pénzügyi segítséget Angliának, amíg az észak-amerikai Egyesült Államokban lévő fizetőszökevények nem merül ki teljes mértékben. Ez valószínűleg egy év múlva következik be. Addig is végleges ígéretet tesznek arra, hogy megadják a pénzügyi segítséget, mielőtt ez az eset bekövetkezik. Az angolok főleg azt akarják elérni, hogy Amerika elvben előre megígérje a hitelnyújtást a bekövetkezendő szükség esetére. Ez megerősítene az angolok hangulatát, lehetővé tenné az angol vásárlások tervszerű előkészítését és megnyugtatná az amerikai szállítók az angolok fizetőképessége tekintetében.

Imrédy Béla jelenlétében

Megalakult a Magyar Megújulás Pártja kolozsvári csoportja

A volt miniszterelnök nagy beszédben fejtette ki a párt céljait

Kolozsvárról jelentik (Nemzetőr): A Magyar Megújulás Pártjának kolozsvári tagozata szombaton nyitotta meg új párhelyiségét. Ez alkalommal Kolozsvárra érkezett vitéz Imrédy Béla volt miniszterelnök, országos pártvezető Incze Antal és Pintér Béla országgyűlési képviselők társaságában. Fazekas János a kolozsvári tagozat nevében üdvözölte Imrédy Bélát, aki megköszönve az üdvözlést, hosszabb beszédben ismertette a párt tagjai előtt politikai állásfoglalását.

Gömbös Gyula kormányalakításától kezdve nagy vonásokban megrajzolta a magyar politika alakulását és megvilágította azokat az indító okokat, melyek a Magyar Élet Pártjából való kilépésre és új párt alakítására vezettek. Hangsúlyozta, hogy egyedül lépett ki a pártból Jaross Andor volt tárca nélküli miniszterrel. Senkit politikai barátai közül kilépésre és csatlakozásra nem hívtak fel. Ennek ellenére ma már húsz képviselőtagja van a pártnak, akik mind lelkiismeretüket követve léptek arra az útra, melyet a Magyar Megújulás Pártja programként tűzött ki maga elé.

KÉT SZEMPONT: A NÉPI EGYSÉG ÉS A SZOCIÁLIS IGAZSÁG

— Két eszme: a népi egység és szociális igazság eszméje volt az, — mondotta vitéz Imrédy Béla, — amit politikai pályafutásomon mindig szem előtt tartottam. A népi egység elve megkívánja a társadalom különböző rétegeinek szerves egybeolvadását, az idejüket mult társadalmi válaszfalak lebontását és a helyes kiválasztás elvének érvényesülését. A jobb oldali politika felfogása is tagolt társadalmat kíván. Vannak vezetők és vannak vezetettek. De a vezetők kiválasztásánál nem a születés, nem a vagyon, vagy egyéb mellékes szempontok döntenek, hanem az, hogy ki mekkora szolgálatot tud tenni nemzetének.

Imrédy Béla a továbbiakban ezeket mondta:

— A magyar politikai életben vannak olyan pártok, amelyek az új közösségi eszme alapján állanak és ez magyarázza elveik hasonlóságát és parlamenti harcukat a jelenlegi rendszer ellen. De a többi politikai pártokban is vannak szép számmal olyanok, akik az új eszme felé hajlanak és akkor fog előállni egészséges új politikai helyzet, ha ezek valamennyien találkoznak egymással az építő munkában.

A PÁRT A MOTOR SZEREPÉT JÁTSSZA A MAGYAR KÖZÉLETBEN

— Új elgondolások és tervek nélkül — mondotta továbbiakban Imrédy Béla, — nincsen eredményes külpolitika, nincsen eredmé-

nyes belpolitika sem. Pártunk a dinamikus politika híve és mert ennek híve, el fogja érni célját, de addig is a motor szerepét fogja játszani a magyar közéletben.

Beszélt a volt miniszterelnök a népi egység megteremtésének előfeltételeiről, továbbá a párt szervezeti felépítéséről, a párt programjáról, a párt céljairól. A Magyar Megújulás Pártja csak meggyőződéses, egyéni harcosokat használhat. *Ide csak azok jöjjenek, akik a köznek, akik nemzetüknek akarnak szolgálni és meg akarják teremteni a keresztény és közösségi eszme alapján nyugvó új Magyarországot.*

A pártértekezletet a Redutban társasvacsora követte, amelyen Imrédy Béla újból felszólt. Beszélt az erdélyi realizmus jelentőségéről, mely az őszinteséget állítja előtérbe. Mélyen fájta, hogy az az őszinte hang, amelyet Erdély egyik fia ütött meg a parlamentben, nem talált megfelelő viszonzásra Budapesten. A továbbiakban kérte az erdélyieket: ne higgyék azt, hogy ez a visszautasítás az anyaország hangja volt. Az igazi magyar szellem elbírja az őszinteséget. Nemcsak elbírja, de megkívánja, szereti és ezért Erdély fiai a jövőben is beszéljenek őszintén, keményen és őszintén.

Itt írjuk meg, hogy vasárnap Nagyváradon tartózkodott Rajniss Ferenc országgyűlési képviselő s megbeszélést folytatott a Magyar Megújulás Pártjának itteni vezetőivel és tagjaival.

Jugoszláv kitüntetések magyar közéleti személyiségeknek és újságíróknak

A *Mai Nap* írja: *Belgrádból jelentik:* A jugoszláv sajtó oldalas cikkeiben foglalkozik a jugoszláv-magyar viszony örömdetes javulásával. E szerint a két ország közötti összeköttetés új fejekethez érkezett.

A *Szabadkai Napló* közlése szerint a király különböző kitüntéseket adományozott magyar személyiségeknek. Újságírók is magas kitüntéseket kaptak. *Ullein-Reviczky* Antal, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője, *Zilahy-Sebess* Jenő, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetőjének helyettese, *Kolozsvári-Borcsa* Mihály, a Magyar Sajtókamara elnöke, *Zimmer* Ferenc, a Magyar Távirati Iroda fő-szerkesztője, *Tóth* László, a Magyar Újságírók Egyesületének elnöke, a jugoszláv koronarend második osztályát kapták. *Milota* István, *Béry* László, *Szatkó* Pál, *Bolgár* László, *Schmidt-Papp* Ernő a jugoszláv koronarend harmadik osztályát kapták.

A nagyváradai Mária Kongregációk vasárnapi nagygyűlése

Nagyvárad, Sajat tud. Vasárnap, Szeptőlten Fogantatás ünnepén, a nagyváradai Mária Kongregációk együttes nagygyűlést tartottak a Városháza dísztermében. A Mária Kongregációknak ez volt az első, nagyszabású megmozdulása a felszabadulás óta.

A nagygyűlés, melyet december 5-én, 6-án és 7-én P. Vid József jezsuita atya konferencia beszédei előztek meg, vasárnap délután fél 5 orakor kezdődött. A nagyszámú közönség soraiban — mely teljesen megtöltötte a városháza nagytermét — ott láttuk Gresinczky Antal nagyprépostot, Mellau István pápai kamarást, Imrik S. Zoltán preláthus-kanonokot, Lestyán Endre preláthus-kanonokot, P. Vid József jezsuita atyát, a nagygyűlés ünnepi szónokát, Gálffy Sándor várad-olási plébánost, Hanzély Lajos püspöki titkárt, Bélteky Ferenc zárdalelkész. Az emelvényen P. Vid József, Mellau István és Gálffy Sándor foglaltak helyet.

A nagygyűlést a Kongregációs induló vezette be, melyet a Liszt Ferenc ének és zenekar adott elő. András Ede orsz. karnagy, zene-tanár vezetésével. Az induló után, melyet a közönség is együtténekel a énekkarral, Andrassy Antal, a Szent László reál-gimnázium VII. osztályu növendéke lépett a pódiumra s a Himnusz szavaltá el a közönség mély megilletődöttsége közepette. Utána a Szent László reál-gimnázium kongreganistái Babits: Adjátok vissza Istenünket című költeményét adták elő szavalókörben, nagy sikerrel.

Lestyán Endre preláthus-kanonok lépett ezután a pódiumra és beszámolt az Iparosnők Mária Kongregációjának működéséről, mely ezen a napon ünnepelte fennállásának huszonötödik évfordulóját. Elmondotta, hogy 1915 december 8-ikán, Szeptőlten Fogantatás ünnepén, az Immaculata intézet szerény kápolnájában tizenegy, katolikus nő tette le a kongreganista szent fogadalmat és azután megindult a munka: betegek látogatása, szegény gyermekek felruházása, rendezetlen házasságok rendezése, a katolikus sajtó támogatása, stb. A fellendült hitélet — ugymond — nagyon sokat köszönhet az Iparosnők Mária Kongregációjának.

Ezután Balázs Ilona, a Boldog Margit Kongregáció tagja Walter Gyula: Himnusz című költeményét adta elő egy kiforrott szavalóművész rutinjával. Mélyzengős hangja, tiszta szövegkifejtése nem tévesztett hatást. A közönség sokáig ünnepelte.

P. Vid József, a nagygyűlés ünnepi szónoka lépett ezután az emelvényre s a közönség szünni nem akaró tapsa közben kezdte el beszédét. Hangoztatta, hogy nem mint az Egyház papja, hanem mint annak egyszerű fia akarja elmondani beszédét. Teszi ezt azért, hogy senki félre ne értse és ne azt mondja majd, hogy: „igy kell beszélnie egy papnak”, hanem azt érezze a mindenki, hogy: „igy kell beszélnie minden tisztességes embernek, minden kultúremlernek arról az intézményről, melynél nagyobb a földön nem alapított senik: a Katolikus Anyaszentegyházról”.

Beszéde további folyamán azt fejtette, hogy miért szereti ezt az Anyaszentegyházat; s a lényegét e három ok köré csoportosította: azért, mert áldott, jó édesanya; azért, mert az igazságot bátran és egyformán meri hirdetni mindenkinél, az egész világon; s végül: mert mindazt a kultúrát, mellyel ez a földrész dicsekedhet, ez a Katolikus Anyaszentegyház adta.

P. Vid nagy tapssal fogadott ünnepi beszéde után Gálffy Sándor plébános, a kongregációk nevében köszönetet mondott P. Vidnek azért a fáradozásáért, amelyet több, mint négy napon át városunkban kifejtett. Köszönetet mondott továbbá mindazoknak, akik e nagygyűlés megrendezésén közreműködtek.

Ezután a Liszt Ferenc énekkar a „Boldogasszony Anyánk” kezdetű, szépséges, magyar imádságot intonálta, melyet a közönség is átvett és mély áhitattal együtt énekelte.

A nagygyűlést a Himnusz közös eléneklése zárta be, ugyancsak a Liszt Ferenc énekkar közreműködése és Andrassy Ede harmonikumkíséréte mellett.

Frenczel Sándor üvegcsiszolda

Tábla-üveg nagy raktár
Épület üvegezés
Képkerekezés

Nagyvárad, Szt.-János u. 44
Telefon: 19-13

A nyílt árusítási üzletek és a fodrászüzletek karácsonyi és újévi zárórája

A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter rendeletben szabályozta a nyílt árusítási üzletek, valamint a fodrászüzletek karácsonyi és szilveszteri záróráját.

A nyílt árusítási üzleteket december 9-től december 25-ig, úgyszintén december 31-én este 7 óráig szabad nyitva tartani. A december 15-re és 22-re eső vasárnapokon minden üzlet, az élelmiszerüzletek kivül, reggel 10 órától délután 6 óráig szabad nyitva tartani. Az élelmiszerüzletek vasárnapi munkaszünetére vonatkozó általános rendelkezések a december 15 és 22-re eső vasárnapokon is irányadók.

Karácsony első napján a cukorkaüzleteket délelőtt 10 órától délután 2 óráig szabad nyitvatartani. Az élelmiszerüzletek reggel 7 órától 8 óráig árusíthatnak. Minden más üzlet egész nap zárva marad.

Karácsony másodnapján az üzletek nyitvatartására vonatkozóan a vasárnapi munkaszünet általános rendelkezései az irányadók. Mészáros- és hentesüzletek december 26-án reggel 7 órától délelőtt 11 óráig tarthatnak nyitva.

Január 1-én az üzletek — a sütőipari üzletek kivételével — egész nap zárva maradnak.

Fodrászüzletek zárójának szabályozásáról. A fodrászüzleteket december 24-én este 7 óráig szabad nyitvatartani. Karácsony első napján egész napon át munkaszünet van, másodnapján a fodrászüzleteket déli 12 órától kezdve zárva kell tartani. December 31-én reggel 7 órától este 9 óráig vannak nyitva a fodrászüzletek, újév napján egész nap zárva maradnak.

December 12-től kezdve csökkentett világítás és éjjel 12 órakor záróra

Budapestről jelentik: Tegnap jelent meg a kormány rendelete a világítás korlátozásáról és a nyilvános helyiségek zárójának szabályozásáról. Eszerint a városok közvilágítását 25 százalékkal csökkenteni kell. Mindennemű diszkvilágítás, épületek, térségek, név- és cégtáblák, jelzőtáblák megvilágítása tilos.

Ez a tilalom nem vonatkozik közhivatalok, kórházak, gyógyintézetek, mentő- és tűzoltóállomások, orvosi rendelők és gyógyszerárak jelzőtábláira. Korcsolyázó pályát este 9 óráig szabad nyitvatartani. Üzleti kirakatokat csak addig szabad kivilágítani, amíg az üzlethelyiség nyitva tartható és csak oly mértékben, amennyire ez a kirakati tárgyak láthatóvá tételéhez szükséges. Irodák, műhelyek, raktárak, nyilvános helyek, egyesületek helyiségeit csak annyira szabad kivilágítani, amennyire rendeltetészerű használatukhoz és a közbiztonsági követelmények kielégítéséhez szükséges.

Nyilvános étkező és szórakozóhelyek, egyesületek összejöveteli helyiségei részére a záróra városokban éjjel 12 óra, községekben éjjel fél 12 óra, községekben éjjel fél 12 óra. Ezeket a helyiségeket reggeli 5 óra előtt kinyitni nem szabad. A korlátozások alól a hatóság egyes alkalmakra kivételt engedhet. Azokat a nyilvános étkezőhelyiségeket és szórakozóhelyeket, amelyeket 9 óra után nyitnak ki, hajnali 2 óráig szabad nyitva tartani. A zárókorlátozás a vasúti vendéglőkre nem vonatkozik.

Éjjeli 12 óra, illetőleg fél 12 óra után magánlakásokban sem szabad a záróraa vonatkozó rendelkezések kijátszása céljából vendégül látni olyan személyeket, akiknek ott tartózkodása a család körével szokásos vendéglátásokon kívül esik.

A világítás és záróra korlátozására vonatkozó rendelet december 12-én lép életbe.

35 perc **Kolozsvár**
70 perc **Budapest**
85 perc **Marosvásárhely**
repülőgéppel.

A Magyar Légiforgalmi Rt.

járatái télen is közlekednek.

Felvilágosítás: Rákóczi ut 10. sz.

Telefon: 11-17

Telefon: 1801.

Belvárosi Mozgó

A legbájosabb magyar operett, ötlet, szépség.

Borcsa Amerikában

Dayka Margit, Mály, Gózon, Vaszary P. Híradóban: A román földrengés

Német és angol segédcirkáló harca az Atlanti-océánon

Az angol segédcirkáló súlyos sérüléseket szenvedett

Rio de Janeiroból jelentik: (Német Távíráti Iroda.) Brazília közvéleményére rendkívüli hatást tett az a hír, hogy egy német segédcirkáló az Atlanti óceán déli részében súlyosan megrongálta a Carnarvon Castle angol segédcirkálót, amely tudvalevően semleges övezetben támadást intézett a braziliai Ilape parti őrhajó ellen. Az esti újságok nagy szenzációként közölték a hírt.

Rio de Janeiroból jelentik: (Német Távíráti Iroda.) A Carnarvon Castle angol segédcirkáló, amely a délamerikai vizeken egy német segédcirkálóval vívott harcban megsérült, jelentős oldalsérüléssel szombaton délután befutott Montevideo kikötőjébe. A hajó közepén két súlyos találatot figyeltek meg, alig valamivel a vízvonal felett. A parancsnoki hidat ért súlyos találat már messziről látható. A hajót

sok betegszállító kocsit várta a kikötőben. Eldigi közlés szerint a sebesültek száma 20, a halottaké 7. (MTI.)

72 ÓRÁIG MONTEVIDEOBAN KELL TARTÓZKODNIA A MEGSÉRÜLT HAJÓNAK

Montevideoból jelentik: (Német Távíráti Iroda.) A Carnarvon Castle angol segédcirkáló sérüléseinek megvizsgálására kiküldött bizottság véleménye szerint a hajó montevideoi tartózkodási idejét 72 órával meg kell hosszabbítani.

A montevideoi német követ-hír szerint a takozni fog a külügyminisztériumban a 22. német ügyében, akit a Carnarvon Castle kapitánya az Ilape braziliai hajón letartóztatott.

Balkáni csődület

Egyébnek nem is lehetne nevezni azt a neveléses erőlködést, amellyel tegnap Bukarestben takarni szerették volna a belső bomlás és zűrzavar nagyon is nyilvánvaló jelenségeit. A frontarcosokat csődítették egybe Antonescu államvezető elé és kényszeredett hűségnyilatkozatokat, műfelfáradástól és hamis hazafini szólalomoktól csöpögő frázisokat mondtak, mintha ezzel akarnák összetartani a széthulló román államéletet. A példás belső fegyelmre egyébként jellemző, hogy Horia Sima vasgárdista vezető csak vendégként jelent meg a sajtófőnökkel és titkárral, az egyesületek élén álló öreg generálisok pedig nagyon is hivatalos, szinte távirati stílusban fejezték ki a „legionárius” állam iránti odaadásukat és hűségüket. Azután itt-ott még a királyról is megemlékeztek. Az eljenzések nagyszerűen tükrözték az egész csődület hangulatát. Néhány borzító „ura”-ra otromba bögések és hűvány kölyökszóalkodások tarkították a szónokok szólampujgatásait.

Az egész csődületre Antonescu államvezető „nagy” beszéde tette rá a koronát. Csak a kiválóbb elszólásait ismerteltjük. Az ismeretlen katonához intézve szavait azt mondta, hogy hűtlenség lettek törvényéhez, amikor „harc és vér nélkül” engedték át a határokat, de ezután már másként lesz. Ezután „magukra”, magukért semmit, mindent a hazáért! (Ezt a szót már ismerjük a régebbi megváltó hazamentések idejéből. Minden új rezsim azzal kezdte, hogy addig harmink tanyája volt az ország, csak vele kezdődik a hamisítatlan és hiteles önzellen országvezetés.)

„A vadságra nem feleltünk vadsággal — folytatta tovább a kondukátor — és soha sem gyűlöltünk senkit. Soha se nyomtunk el senkit. Tiszteletben tartottuk mindenki vagyonát és életét. Győzők voltunk és még sem bántottunk senkit. Orvul senkit sem támadtunk meg. Mások földjét nem veltük el. Adott szavunk mindig szent volt.”

A román nép lelkében hordozza a

lovagiasztogot és sohasem sértette meg a civilizáció törvényeit.”

Mindereken után Antonescu nagy kegyesen elmondotta, hogy „ezentúl” beszűkíti a politikát. A román nép hűségével és méltóságával büszkeséggel felel minden sértetésre és bejelé fog élni.

Igy ment végbe a nagy katonai, így folyt le a nagy csődület, amely végeredményben nem is volt olyan nagy. A kondukátor rész és főképpen valóban állítása inszINUÁCIÓ nem sok lélekben tettek kárt. Mi is röviden intézhetjük el. A határok újabb megváltásánál ha mindenáron ezt akarja, mi is ott leszünk. Az „önzellenességben és áldozati szellem tárgyában” új ormán lelkület országépítő nagy lelkületét pedig nem irigyljük szomszédainktól. Majd aki Antonescu után jön, helyettünk is elmondja róla véleményét, ahogy ő is elmondta elődeiről. Ez odát a dolgok rendje. Ha pedig holttestek akadályozták meg a harci jobb lényűtlenségben, ez csak saját konfiteriájuk lehet, azoké, akik az elmúlt napok rémálmak alatt pusztultak el.

Kár volna Antonescu utómondónak olyan kézen tollakat aggnálni szerencsétlen országára, amelyek éppen az ellenkező tulajdonságokat juttatja eszünkbe. Ha ő azt emlegette, hogy a román nép a nyugati civilizáció védelmezője volt, akkor kénytelenek vagyunk azt mondani: töröknek-tatárnak vezetője, előháda volt pusztító hadjáratokban. Ha az adott szó szentségét, a humanizmust, a vagyon- és életbiztonságot emlegette, erről eszünkbe jut a saját bőrünkön tapasztalt sog gazság, kegyetlenség és a mostani magyarüldözések.

Kár volt Antonescu tábornoknak ezt a téziséget elmondani. Amugy is súlyos belső bajokkal küzd az országa s ezzel a beszéddel csak megnehezítette a bajokból való belső és külső kibontakozást. (k. n.)

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSÓ-UTCA 5.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30 P, félévre
15 P, egy óra 2.50 Pengő
Egyes szám ára 10 fillér

Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.

Időjárás

Nyugati, északnyugati szél, kevesebb felhő,
de sok helyen köd. Egyes helyeken, főként északon és keleten kisebb eső vagy havazás. A napi hőmérséklet alig változik.

† PILCZ EDE PRÉPOST-KANONOK. Szűkebb hádjában nem is hívták másképpen, csak így: „a prépost úr”. Most ő sincs többé. A szív, amely úgy tudott lelkesedni minden szépért és nemesért, megszünt dobogni. Izzó magyar volt és mintapap. Fajának és egyháznak egyaránt büszkesége. És mert ilyen volt, bőségesen kijutott neki a letűnt uralom sanyargatásából, üldözéseiből. Egy évvel ezelőtt kétszer is elhurcolták otthonából: de megtörni nem tudták, csak a szívet viselték meg. A szívet, amely még felujjongott a felszabadulás örömeitől s most azután fáradtan elpihent. Halála őszinte részvétet váltott ki az egyházmegye papsága és hívei körében.

Pilcz Ede 1873-ban született Nagykárolyban. Középiskoláit is ott végezte. 1896-ban szentelték pappá. Több helyen volt káplán, majd Nagysomkúton plébános. Innen került a máramaroszigeti plébánia élére. Itt érte a prépost, majd néhány évvel ezelőtt a kanonoki kinevezés. Holált tüdőgyulladásban való hirtelen megbetegedés okozta. Temetése ma délelőtt volt Máramaroszigeten. A temetés szeriartását Illosváry Lajos apátkanonok végezte.

Ügyvédi hír. Dr. Lintner Béla ügyvéd, továbbra is ügyvédi gyakorlatot folytat Ritoók Zsigmond utca 12. szám alatt.

RAJNAY KÁROLY TÁBORNOK BUCSUJA SZERKESZTŐSÉGÜNKTŐL Nagyvárad. Saját tud. Vitéz Rajnay Károly tábornok, Nagyvárad volt katonai parancsnoka hétfőn délelőtt búcsúlátogatást tett szerkesztőségünkben. A tábornok meleg és közvetlen szavakkal búcsúzott el a szerkesztőség minden egyes tagjától s kijelentette, hogy mindig szívesen fog a Magyar Lapok szerkesztőségére gondolni. A szerkesztőség tagjai megköszönték a tábornoknak azt az egészséges keresztyén és szociális magyar gondolkodást, amelynek itt oly lelkes képviselője és magvetője volt.

Szépségápolás speciálistája

Dajkovits Jánosné

25 éve működő kozmetika.
Kitűnően bevált szépségápoló szerek.
Bémer-tér 3. emelet.

A Nemzeti Munkaközpont felhívja a nagyváradai csizmadia mestereket, hogy munkabér rendezése végett folyó hó 11-én délután 5 órakor dr. Körössi Dezső százados irodájában megjelenni szíveskedjenek (Rákóczi ut 12, Apolló palota) — A csizmadia munkások kedden este fél 7 órakor jelentkezzenek.

Temetések. Erőss Erzsike hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Haller kápolnából. — Özv. Bartha Józsefné Vargha Julianna 62 éves korában meghalt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Havassy kápolnából. — Nagy Lajosné Szilágyi Róza 42 éves korában meghalt. Temetése kedden délután 2 órakor lesz a Járványkórházból. (Erdélyi „Concordia“.)

LUKÁCS ÖDÖN LÁTOGATÁSA A VÁRÓSHÁZÁN. Nagyvárad. Saját tud. Lukács Ödön nyug. miniszteri osztályfőnök, aki tudvalevőleg Nagyvárad polgármesterhelyettese volt, tegnap a zászlóavatató ünnepség után tisztelegő látogatást tett a város polgármesterénél és főjegyzőjénél.

DR. BILINSZKY LAJOS HALÁLA. Mely megrendüléssel értesülünk, hogy dr. Bilinszky Lajos pápai prelátus, c. prépost, a nagyszombati egyházmegyei tanítóképzőintézet megszervezője és igazgatója, Szent Ferenc rendjének konfrátere, aki csak nemrégiben ünnepelte aranymiséjét, 75 éves korában, 51 évi áldozatos papi működés után meghalt. Dr. Bilinszky Lajos egész életét a közjóért, egyházért, fajaért és a keresztény magyar kultúra felvirágzásáért végzett szakadatlan munkában töltötte el, amelyben nem volt soha megállása. Most is az általa nagyrafejlesztett intézetért való aggodás és gondoskodás szakasztotta meg szívét. Temetése hétfőn délelőtt 10 órakor volt Kolozsváron, a szentferencendi templomból, a házsongárdi temetőben, óriási részvét mellett.

Legszébb, legolcsóbb fényképek

RONA fényképésznél

Nagyvárad, Teleky-utca 4.

Felhívás Nagyvárad és Bihar megye orvosaihoz! Felhívom Nagyvárad város és Bihar vármegye területén lakó összes orvosokat, hogy mindazok, akik a nagyváradai Kamarába való felvételüket óhajtják, legkésőbb 1941. január 25-éig bezárólag a Kamarába való felvétel iránti kérvényüket az előírt okmányokkal együtt a nagyváradai Kamarát előkészítő bizottság titkárához, — dr. Henter Kálmán Nagyvárad, Tisztifőorvosi Hivatal, Bazár épület I. e. nyujtsák be. Ugy a kérvény formuláját, mint a szükséges okiratokat a Budapesti Közlöny (hivatalos lap) 1940. évi 266. számában megjelent, a m. kir. Miniszterium 7990—1940. M. E., továbbá 970—1940. B. M. és 980—1940 B. M. számú rendeletek írják elő. Dr. Verzar István s. k., a nagyváradai Orvosi Kamara megalakítására kinevezett bizottság elnöke.

* A természetes „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált háziszser megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja s az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát. III.

Jó kedély, jó zene lesz a december 26-iki főrekvés bálón.

Nagyváradon értékesítette a pesti betörések-ből származó holmit. Budapestről jelentik: Vasárnap éjszaka a Király-utca 74. számú ház viceházmestere gyanús zajt hallott a házában lévő virágkereskedésből. Rendőrt hívott, kinyitották az üzletet és ott betörést találtak. A rendőrségen kiderült, hogy a betörő Horacsek György 38 éves napzámos, rovtomultu és feltételeken szabadlábban lévő fegyenc, aki örökre ki van tiltva a fővárosból. Horacsek még szombaton este besurrant a ház pincéjébe, innen falbontás útján került a virágüzletbe és éppen át akarta törni a falat szomszédos fűszerüzletbe, amikor elfogták. Horacsek négy betörést ismert be, többek között a Rákóczi-uton egy szőrmekereskedésből értékes bundákat vitt el nemrég. A lopott holmit egy orgazdnál értékesítette, aki Nagyváradra vitte a megvásárolt, lopásból eredő holmit és ott értékesítette, Horacsek Györgyöt letartóztatták, orgazdját pedig keresik.

Néh. VITTKÓ VILMOS felejthetetlen jó Édesapánk elhunyt alkalmával — mindazoknak kik fájdalomukat részvétükkel enyhíteni igyekeztek, — ezuttal mondunk hálás köszönetet. A gyászoló család.

„Erdélyért”

A Főmoltósági Asszony erdélyi akciójára
„Lurullus” Frei Izsák. Helyben 5.00 P
Édltje gyűjtés 3725.70 P
Összesen 3736.70 P

Uj zeneiskola nyílik Nagyváradon a „Belvárosi Zenede”

5413/940 sz. működési engedély alapján fiatal képesített tanárokkal, modern pedagógiai rendszerrel hegedű, zongora, ének, cselló, zeneelméleti tanszakkal, kamarazene és zenekari gyakorlattal.

Beiratkozni lehet: Nagy Sándor u. 6. alatt szerdán és szombaton egész nap. Mérsékelt tandíjak.

PIZETIK A NYUGDÍJAZATOK NAGYVÁRADON. Az összes állami nyugdíjasok, valamint a hadirokantak, hadiözvegyek és árvák december havi nyugdíjüteményét a városi adóhivatal pénztárából folyósítják az alább megjelölt napokon délutánként fél 5 és 7 óra között: 1—301 december 9-én, 301 600 december 10-én, 601—900 11-én, 901-től végig 12-én, az összes elmaradtak december 13-án.

TISZTIVISELŐK ÉS TANITÓK KIRENDELÉSE A NÉPSZÁMLÁLÁSI ÖSSZEÍRÁSRA. Nagyvárad. Saját tud. A népszámlálással kapcsolatban a polgármesteri hivatalban kijelentették, hogy a várost körzetekre osztják és a tisztviselőket, tanítókat és arra érdemeseket fogják megbízni az összeírással.

Özv. Domokos Károlyné, kérem adja le lakáscímét e lap kiadóhivatalában.

A Biharmegyei és Nagyvárad Római Katolikus Nőegylet közgyűlése. Nagyvárad. Saját tud. A Biharmegyei és Nagyvárad Római Katolikus Nőegylet ma kedden délután fél 5 órai kezdettel tartja közgyűlését az Erzsébet Árvaházban. A közgyűlést megelőzően — fél 4 órakor választmányi gyűlés.

Be kell jelenteni a cukorkészleteket, öngyújtókat, kovakövet és az ecetsavkészleteket

A polgármesteri hivatal a következő hirdetményt adta ki: A magyar pénzügyi jog szabályainak 1940. évi december hó 1-ével történt életbelépésével kapcsolatban felhívom mindazokat, akik cukornak nagyban és a közvetlen fogyasztás céljait szolgáló kicsinybeni elárúttásával foglalkoznak, hogy cukorkészletüket a jelen rendelet megjelenésétől számított 10 napon belül írásban, két példányban a nagyvárad-városi m. kir. pénzügyőri szakasznál (Sal Ferenc-utca 2. szám) jelentsek be.

Felhívom továbbá mindazokat, akiknek birtokában magyar adójellel el nem látott gyújtószerszám, 10 darabnál több magyar adójellel el nem látott tűzkő, 10 doboznál több szivarkahüvely, 50 csomagot meghaladó magyar adójel-

Engedélyezett ÖNGYÚJTÓK

Tiszay óránál Rákóczi ut 6. sz.

lel el nem látott szivarkapapír készlete, valamint 10 hektoliterfoknál nagyobb mennyiségben levő — nem erjesztéssel előállított — ecetsav készlete van, azt a jelen rendelet megjelenésétől számított 10 napon belül a nagyvárad-városi m. kir. pénzügyőri szakasznál (Sal Ferenc-utca 2. szám) jelentsek be.

A gyújtószerszám tulajdonosok, a gyújtószerszámot magyar adójellel való ellátás végett a pénzügyőri szakasznál, elismervény ellenében beszolgáltatni kötelesek.

Mindazok, akiknek birtokában 5 kgr. mennyiséget meghaladó margarin, margarinsajt, mesterséges ételzsír és mesterséges ételolaj van, teljes készletüket a jelen rendelet megjelenésétől számított 10 napon belül, a járó fogyasztási adó lerovása végett a nagyvárad-városi m. kir. pénzügyőri szakasznál (Sal Ferenc-utca 2. szám) 2 példányban, írásban bejelenteni kötelesek.

Aki az itt felsorolt bejelentési kötelezettségének nem tesz eleget, súlyos jövedéki kihatást követ el és a megrövidített, vagy megrövidítés veszélyének kitéve adó 4—8 szorosáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik. Polgármester.

Csak ma és holnap utoljára van alkalma megnézni a szezon legédesebb vigjátékát

Péntek Rézi

Főszerepben: Turay Ida, Erdélyi Mici, Páger Antal. Az APOLLOBAN

SPORT

Horvátország—Magyarország 1:1 (1:1)

Hatalmas küzdelem a sártengerben. A gólokat Wölfl és Sárvári lőtte

Zágrábból jelentik: Vasárnap délután a Gradjanski pályán 8500 néző jelenlétében játszottak le a második horvát—magyar labdarúgó mérkőzést, amely a mutatott játék alapján 1:1-es döntetlennel végződött. Az eredmény reális, bár ami a lövéseket illeti, Glaser sokkal több veszélyes lövést védett, mint Csikós. Lelkesen, szíven játszott a magyar „11” és gyorsabban, mint Genovában, de a horvátok is gyorsabbak voltak, mint az olaszok. A mély, sáros talaj erősen akadályozta, mind a két csapatot. Ugy a horvátoknál, mint a magyaroknál remekeltek a védelmek. Scarpi (olasz) játékvezető sipjelére így sorakoztak fel a csapatok:

Magyarország: Csikós — Pákozdi, Bíró — Sárosi III, Polgár, Lázár — Kincses, Sárosi dr, Cárnyári, Bodola, Gyetvai. Tartalék: Boldizsár, Balogh Kovács.

Horvátország: Glaser — Brozovics, Belosovics — Raffanelli, Jazbinsek, Djanics — Cimmermanecics, Wölfl, Kacijan, Zsivkovic, Matelko. Tartalék: Urch, Matosics I., Pavletics.

Magyar főlényrel indul a mérkőzés. Bodola a szélső helyéről ad be. Sárosi dr nyújtott lábhal mellé lö. Veszélyes helyzet a horvát kapunál. Bodola fejese gyengégre sikerül. A 7-ik percben jutnak szóhoz a horvátok, Czimmermanovics lövése azonban a hálós tetejére viszi a labdát. Bodola és Sárvári viszik együtt a labdát, a horvát védelem szerel. A 10. percben potyagólt kapunk. Djanics 45 méterről iveli a labdát, Wölfl az ütősről fejel, Csikós könnyedén védhetné, a sikos labda azonban kezéről a hálóba perdül (1:0). Erősbödik a küzdelem, a játékosok meze csupa sár a sok csuszkalástól. Változatos küzdelem után magyar főlény alakul ki, de csatárunkban nincs átütő erő. Birkozna a pályán a játékosok. A 25. percben Kincsest gáncsolják. Sárosi a 16-os sarkáról iveli a büntetőt. Sárvári balra húzóva a sarokba vágja a labdát (1:1). A közönség hevesen tüntet a szerint jogtalan büntető miatt. A horvátok hevesen támadnak, a magyar védelem azonban Bíróval az élén jól áll a lábán. A 38. percben Bodola lövése egy hajszállal kerüli el a kaput. A 43. percben büntető a 16-osunkról. Czimmermanecics lövését Bodola kifejeli.

Szünet után a magyarok lendülnek támadásba. Bodola—Gyetvai—Bodola—Sárvári összjáték után Sárosi dr az ötösön kapja a labdát, de nem jön lábra és így vége a nagy helyzetnek. Matekalo tiszta helyzetből gyengén lö. Csikós véd. A 15. percben Glaser nehezen védi Bodola 30 méteres lövését. Sárvári hatalmas bombáját a kapufa menti. A játék lanyhul, a mély talaj nagyon kifárasztotta a játékosokat. Sárvári sarkos lövése gyenge. Most a horvát csapatnak van nagy gólhelyzete. Csikós kifut a kapuból. Czimmermanecics lö. de Bíró berohanva az utolsó pillanatban ment. Sárosi III. és Bíró rombol minden támadást, Bodola viszont veszélyesen rohamoz. Szép összjáték után Sárosi Béla lö, de Glaser is a helyén van. A 34. percben ismét nagy horvát helyzet. Kavarodás a magyar kapunál, Csikós kifutva dobja magát a szélső elé, a lövés azonban Pákozdiról pattan szögletre. Óriási a küzdelem, nagyon akar mind a két csapat, a védelmek azonban még kiállják az utolsó próbákat.

Büszkék lehetünk az eredményre

Az eredmény a mutatott játék alapján reális. Technikailag jobbak voltunk, gyorsaság tekintetében azonban a horvátok előztek. A magyar csapat volt többet főlényben, csatárunkunk azonban nem tudta góllá váltani a helyzeteket. A magyar csapatban Bíró, Polgár, Sárosi III és Bodola játszott legjobban. Bíró ezuttal tökéletesen lefogta szélsőjét. Gyors, kemény, határozott és leleményes volt. A mezőny legjobbjá volt Bodola, viszont a lendítőkerék szerepét töltötte be. Nemcsak erővel és tűdővel játszott, de úgy mozgott, ahogy ezen a mély talajon a legcélravezetőbb volt.

A horvátoknál Jazbinsek a rangelső, teljesen semlegesítette Sárvárit. Glaser, Djanics és Zsivkovic tüntette ki magát.

Lássunk egy pár véleményt a mérkőzésről: Bukovi Márton, a Gradjanski magyar edzője: Reális eredmény és a nehéz talaj ellenére is erős iram. Mindkét csapat nyerehtett volna. Nekem a magyar csapatból Bíró játéka tetszett a legjobban. Azután az is tetszett, hogy a magyar csapat lényegesen gyorsabb volt, mint azelőtt. Kár, hogy a második féldőben a csatárok túlzásba vitték a belsőjátékot.

Vitéz Ginzery Dénes szövetségi kapitány így vélekedett:

— A legnagyobb dicséret illeti a magyar csapat minden tagját, főleg azért, mert igazán mindent kiadtak magukból ezen a mérkőzésen. Nemcsak az ellenféllel küzdöttek hősiessé, hanem a mély, vizes sárral is. Mindenki igyekezett s mindenki elvégezte azt a feladatot, amelyet előre kijelöltem a számára. A csapat egységes felfogásban játszott, a játékosok között semmi különbség nem volt. Ha azonban mégis ki kell emelnem egyeseket az együttesből, akkor ezt mondhatom: Bíró, Sárosi III. és Polgár „egyes”-re, Bodola „egykedtre” játszott, Bodola volt az, aki az egész csapatban a legtöbbet dolgozott. Külön meg kell emlékezni védelmünkről. Bíró, Polgár és Pákozdi nagyszerűen dolgozott össze, Csikós nagy hibát vétett a gólnál és még egy ilyen nagy hibát követett el az első féldőben, szerencsére ebből nem lett baj. Feltűnően sokat küzdött és jól

Minden porcellán-, üveg-, kristály-, ajándék-tárgy ujdonságot bőséges választékban láthat

DEUTSCH K. I. cég kiállításán

Hlatky Endre utca 4. Nyitva egész nap! Szabad bemenet!

Nagybánya továbbjutott az Erdélyi Kupában

Szeged legyőzte otthonában a KAC-ot, a MFC a Kispestet

Vasárnap három mérkőzéssel rajtolt az Erdélyi Kupa. Az erdélyi csapatok bekapcsolódásával megindult tehát a küzdelem, mely nagyjelentőségű labdarúgósportunk szempontjából. Az első vasárnap két visszacsatolt területi csapat küzdött a zöld gyepen. A Nagybányai SE Budapesten vendégszerepelt és jó játék után döntetlenül végzett a villamoscsapattal s így a Kupa-szabályzat értelmében a NSE megy tovább. (Ha döntetlen az eredmény a vendégcsapat megy tovább. Szerk.) A KAC viszont Kolozsváron sem bírt Szeged — szerencsésjével. A harmadik találkozón a WMFC győzött a Kispest felett.

A jövő vasárnap Nagyvárad is bekapcsolódik a küzdelmekbe, a NAC az Elektomossal veszi fel a harcot.

A vasárnapi forduló részletei a következők:

BSzKRT—NSE 1:1 (1:0) Budapest, 3000 néző. A nagybányai együttes három tartalékkal játszott. A budapestiek vezetést szereztek Bene révén. Szünet után Dallos egyenlített. A BSzKRT többet támadott, de Nagybánya védelme remekül állt a lábán. Megérdemelte a továbbjutást.

Szeged—KAC 3:1 (1:0) Kolozsvár, 1800 néző. Mindvégig egyenrangú ellenfél volt a KAC és egy kis szerencsével győzelmet harcolhatott volna ki. Góllövők: Kalmár (2) és Nagy, illetve Baróti (öngól).

Legújabb Korda-könyvek:

| | |
|---|--------|
| Loyolai Szent Ignác: Lelkigyakorlatos könyve | 2.50 P |
| Szívós-Dónáth: Világáramlatok sodrában | 3.— |
| Dr Erdey: Sacerdotium Aeternum | 4.20 |
| Nagy L. Győző: Békesség | 1.80 |
| Müller: Igazság és Élet | 4.— |
| Wimmer Anzelm: A Boldogasszony keresztútja | 4.— |
| Keresztes Szent János: Utmutató a tökéletes lelkiéletre | —30 |
| Plus-Uhl: Krisztust sugározzuk | 1.80 |
| Trochu: Az arsi plébános | 5.— |
| Plattner: Jezsua mandarin | 1.50 |
| Vargha: Szűz Mária lelke | 2.80 |
| Müller: Jegyesoktatás | 1.— |
| Gausz: A jeggyűrűért | 3.— |
| Lenzen: Kő kövön nem marad | 4.— |
| Zaymus: A rejtélyes örökség | 2.50 |
| Fehérváry: Isten békeje | 1.50 |
| Pál: Péterke utazása | —80 |
| Pál: Nagymamák ünnepe | —80 |
| Bárá Zechné: Csillagok mesélnek | 1.— |

Fenti könyvek kaphatók a Magyar Lapok könyvosztályánál.

harcolt ezuttal Sárosi dr. A szélsők közül Kincses volt a jobbik, de a végére elkészült az erejével. A horvát csapatról általában meg kell állapítanom, hogy sokkal jobban játszotta a WM-rendszert, mint mi, mi azonban technikában feltétlenül fölöttük állunk és szívet sem kell tőlük kölcsön kérnünk.

WMFC—Kispest 5:3 (2:3). Kispest, 500 néző. Kispest csak 40 percig bírta, azután összeroppant.

Rövid sporthirek

Budapest: A Bajnokok Tornájára készülő Ferencváros 7:0-ra verte a Zuglót.

Spalato: Magyar ifj. válog.—Horvát ifj. válog. 6:3 (4:2).

Jó kedély, jó zene lesz a december 26-iki Tőrekvés bálon.

Szolgáltatás gyógyszertárak:

1940. december hó 7-től december hó 14-ig a következő gyógyszertárak tartanak nyitva:

- Barla és Zsigmondovics Aranykereszt gyógyszertára Teleki utca,
- Reisz István Kigyó gyógyszertára Bémer tér 1. szám,
- Atlasz Lajos Szent Antal gyógyszertára, Horthy Miklós ut,
- Hajdu Hugó Csillag gyógyszertára Hlatky Endre utca 23.
- Sebestyén Artur Dianna gyógyszertára Gilányi ut.

A gyógyszertárak nyitnak reggel 8 órakor, zárnak este 7 órakor. A szolgáltatás gyógyszertárak este 9 óráig vannak nyitva.

M. kir. Biharvármegyei katonai parancsnokság 87—1940. Eln. ip.

HIRDETMÉNY

A m. kir. Honvéd Vezérkar Főnöke hadipari csoportjának vezetője 11022—Eln. Vkf. hip. csop. 1940. sz. rendeletével Komjáthy Zsigmond urat a Hephaistos élesdi schamott-tégla cserépgyár és mészégető R. T.-hez Esküllő, hatósági vezetőnek kinevezte. Nagyvárad, 1940. december 7.

Demeter ezredes, s. k. viii. kat. pk. h.

Nőikabátok, szőrmebundák

BUDAPESTI különlegességek legolcsóbban

HEVESI divatáruházában

Nagyvárad, Hlatky Endre (volt Zöldfa-u.) 8.

Muszonnyolc napon belül jelentkezni kell a tartalékos tiszteknek, tisztjelölteknek és karpaszományosoknak

Nagyvárad város katonai parancsnoka közli: Saját érdekében sürögősen, de legkésőbb 28 napon belül jelentkezni kell a városi (járás) katonai parancsnokságnál, (rendőrség, első emelet 16. sz.) minden tartalékos tiszt (ennek megfelelő vizsgát tett karpaszományos, tekintet nélkül arra, hogy a tiszt, tisztjelölti (hasonló állású), rendfokozatot mikor nyerte el, — az 1914—1918. évi világháború előtt, alatt, vagy után. A jelentkezés alkalmával minden rendelkezésre álló katonai vonatkozású személyi okmányt be kell mutatni, de jelentkezni kell azoknak is, akinek semmiféle katonai okmányuk nincs. A 28 napon belül nem jelentkezők tiszt, tisztjelölti (hasonló állású) rendfokozatuk elismerésére csak akkor számíthatnak, ha igazolják, hogy jelentkezési kötelezettségüknek távolléti, vagy betegségük miatt nem tehettek eleget. Akadályoztatásokat azonban ez esetben a hozzátartozók kötelesek a jelentkezésre megszabott 28 nap alatt bejelenteni.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

SZÍNHÁZ

**„Az Ördög nem alszik”
Jurik Julcsi és Hajmássy Miklós
felléptével**

Vaszary Gábor óriási sikerű kacagtató bohózata, a budapesti színházi szezon legnagyobb színpadi sikere, az Ördög nem alszik, amelyet hétfőn, kedden és szerdán este mutat be a színház együttese. Az ördög nem alszik, Vaszary Gábornak legszellemesebb műve, amit mindenütt tomboló siker kísérte. A színház igazgatósága semmi áldozatot nem kiímelve, parádés szereposztásban hozza ki ezt az újdonságot, amelynek hétfő este a női főszerepét Jurik Julcsi, a szegedi Városi Színház szubrett-primadonnája, a férfi főszerepét pedig Hajmássy Miklós, a budapesti Magyar Színház művésze játssza, aki a főszerepet már Budapesten is játszotta, immár 120-szor.

A keddi és szerdai előadásoknak a szenzációja pedig, hogy Jurik Julcsi mellett a férfi főszerepet már nem Hajmássy Miklós, hanem Nagy György, a budapesti Belvárosi Színház kiváló férfi sztárja játssza, mivel Hajmássy Budapesten játsza kedden a darabot.

Az ördög nem alszik nagyváradai előadásainak ez külön meglepetése, hogy kettős szereposztásban kerül színre a három nap alatt.

Igy tehát hétfőn este Hajmássy Miklós, kedden és szerdán este Nagy György játssza az ördög nem alszik férfi főszerepét. Aki három gondtalan órát akar magának szerezni, úgy okvetlen nézz meg az ördög nem alszik című kacagtató vígjátékot, amelyhez melodikus, fülbemászó zenét Fényes Szabolcs városunk szülötte, a nagy-növű zeneszerző irt.

Csütörtökön este 8 órakor Finom kis család vigjáték lesz a színház műsorán, félhelyárakkal. Ezen félhelyáru jegyek a színház elővételi pénztáránál már válthatók.

Heti műsor:

Hétfő este 8 órakor nagy premier, Jurik Julcsi a szegedi Városi Színház szubrett-primadonnájának és Hajmássy Miklós, a budapesti Magyar Színház művészenek felléptével: **Az ördög nem alszik**, Vaszary Gábor zenés vígjátéka. Zene: Fényes Szabolcs. Rendes helyárakkal. Bérletszűnetben.

Kedd este 8 órakor: **Az ördög nem alszik**. Jurik Julcsi a szegedi Városi Színház szubrett-primadonnájának vendégfelléptével. A. bérletben.

Szerda este 8 óra: **Az ördög nem alszik**. — Jurik Julcsi, a szegedi Városi Színház szubrett-primadonnájának vendégfelléptével. B. bérletben.

Csütörtökön este 8 órakor: **Finom család**. — Félhelyáru előadás.

A mozgóképszínházak műsora:

APOLLÓ: PÉNTEK RÉZLI.
BELVÁROSI: BORCSA AMERIKÁBAN.
KORONA (v. Dorian): ALCAZAR.

Olcsóbb lett a piac

Nagyvárad. Saját tud. A hétfői hetipiacon jó közepes felhozatal mellett ismét csökkentek az árak. Lényeges árcsökkenés állott be a zöldségpiacon a bihari rőzsaburgonya árában, a fokhagyma árában s a hideg közeledtével állandóan csökken az idén kitűnően termelt káposzta ára is. Most állapították meg az új terményárakat is s az új maximális árak szintén csökkenést mutatnak a múlt hónap árakkal szemben. A tejpiacon nincs lényeges árváltozás. Vajból alig volt felhozatal. A halpiac eseménye, hogy a kedvező idő beálltával mind nagyobb tételekben érkeznek a váradi piacra az izletes balatoni hal. Részletes beszámolóink a következők:

Zöldségpiac. Közepes felhozatal. Levesbevaló zöldség kg. 10—15 fillér, burgonyaárak: bihari rőzsa kg. 15 fillér, anyaországbeli burgonyák 10, 11, 13 fillér, vöröshagyma kg. 33 fillér (fokhagyma (keresztény nagykereskedőknél) 90 fillér, káposzta százfejenként 7—9 pengő, kelkáposzta fejenként 10—15 fillér, karaláb db 10—12 fillér, fehér bab kg 50—60 fillér, borsó kg 1.06 P, lencse 1 P, köles 1 P, árpakása 66 fillér, málliszt, tengeridara 33—40 fillér, pörkölt árpa kg 60 fillér, korpá 20 fillér, kendermag 80 fillér.

Gyümölcsiac. Nagy felhozatal almából. Alma (keresztény nagykereskedőknél) kg 50 fillértől, máramarosi I. osztályu alma kg 1 P, gesztenye kg 1 P, naspolya kg 1 pengő.

Tojás párja 28 fillér (maximális ár) felhozatal közepes.

Tejpiac. Közepes felhozatal. Vaj csak kis tételekben volt a piacon. Árak: tej lit. 24 fillér, tejföl lit. 1.30 P, tehénturó kg 1 P. A vizontelárusítók maximális árai nem változtak.

Halpiac. Nagy felhozatal. Körösi hal apró kg 1 P, nagyobb 1.20 P, érmelléki hal vegyesen 1.30 pengő. Balatoni halak: harcsa kg 4 P, fogas kg 3.50 P, keszeg kg 1.30 pengő.

Baromfi. Jó közepes felhozatal. Rántani-való csirke párja 1.80 pengőtől, nagyobb csirke párja 3 pengő, tyúk db 3 P, hizott ruca db 4—5 P, hizott liba kisebb 8 P, nagyobb 10 P, teljesen kihizott 16 pengő.

Fapiac. Közepes felhozatal. Egy szekér fa átlagos ára 33—35 pengő.

Terménypiac. Nagy felhozatal szemes kukoricából. Búza csak kevés volt a piacon s kis tételek a kora reggeli órákban elkeltek. A városi ármegállapító bizottság most állapította meg az új maximális árakat, amelyek a múlt hónap árakhoz viszonyítva olcsóbbodást mutatnak. A város ellenőrző szervei egyébként megszorították az ellenőrzést, aminek jótékony hatása már érezhető is volt a piacon. Az új maximális árak a következők:

Búza 25.40 P, rozs 20.80, árpa 20.50, zab 20.70, szemeskukorica 18.60, csöves kukorica 14, bab 43, bodorka 1.60, napraforgó 24.60, tökmag 32.

A tenzeri és a buza vásárlási ára alig egy pengővel tért el a maximális áráktól.

Apcóhirdetések

Szavanként 10 fillér, állást keresőknek 25% kedvezmény

Lakás

4 szobás
uri lakás kiadó. Berkovics Ferenc utca 46. Értekezni Kaczián ügyvédnél, Ritóok Zsigmond u. 1. 242

Olcsón
kiadó egyszobás, fürdőszoba mellékhelyiségekkel vagy kétszobás butorral. Weisz Beáthy Ödön utca 42-a. II 250

Különbejáratu
butorozott szoba de-cember 15-re kiadó. — Iskola u. 8. 260

Butorozott
különbejáratu szoba, fürdőszoba használat-tal kiadó. Nogall u. 1. szám. 256

Adás-vétel

Hencserek
állandóan raktáron. — Samarjai kárpitos, Rimanóczy-utca 12.

Eladó
komplet atógéphegész-tő aparát, egy női és férfi kerékpár. Sorompó utca 19. 238

Jómeneteli
II. osztályu vendéglő, családi okok miatt eladó. Cim a kiadóba. — Kossuth utca 9. Tatayné. 250

Burgonya
anyaországi 10, 11 fillér, vöröshagyma makói nagy 93 fillér, fehér bab 54 fillér. Jurcsák, Nagypiac tér. Telefon 11—96. 254

Alma
szükségletét most szerezz be, Jonathan, Bantul, Török Bálint, Sövényi, Citrom és Ranettek kg-ként 1 pengő, másodosztályu 89 fillér. Tóth Kálmán Nagypiac tér. Telefon 11—96. 285

Hálószobabutor
barna, fényezett, olcsón eladó. Nogall utca 13. Kovácsnál. 259

A romániai
regátban levő virágkereskedésemet és sudronygyáramat elcserelelném nagyváradai vagy kolozsvári ingatlanra, — akár szülővel, akár házval. Cim a kiadóban. 254

Művészi kivitelű tiszta gyapjú **magyar perzsák** nagy választékban. Szőnyegjavítás, tisztítás szakszerűen **Csekő** Teleki-utca 56.

Elcsereleendő
Balassa tér 10. számú ház, Romániában levő ingatlanra. Érdeklődni Hitler utca 47. ház-tulajdonosnál. 251

Eladók
a német áttelepülők velencei állomásán levő élelmiszeri épület fája, deszka és gerenda anyag. Érdeklődni ugyanott naponta 11—13 között. 250

Erdélyi József
Hlatky u. 8.
Vasútlelet, zománc-edény, háztartási cikkek legolcsóbb beszerzési forrása **Keresztény üzlet!**

Két
nagyvég finom fehérnemű vászon olcsón eladó. Szigligeti utca 5. ajtó 2. 248

Különféle

Fürdőszoba
berendezést jökarban levőt keresek. Csengeri utca 21. 258

Agyterítőt
megvételre keresek. — Cimet a kiadóba. 140

ÓRA ÉKSZER, DISZTÁRGYAK
NAGYVÁSÁR UTCA 10. SZÁMÚ
AJÁNDÉKBOLTBAN
Gyehling János
NAGYVÁRAD, SZÉCHÉNYI UTCA 7.

Urnők
részére hathónapos varró és szabó tanfolyam nyílik. Zenker, Horthy Miklós u. 32. 144

Keresztény
gépész, erdőkitermelésnél, felügyelői vagy más bizalmi állást vállalna, anyagi garanciával rendelkezem. Cim a kiadóban. 207

Zipzár
javítás, korsolya elezés, Singer műszerész gépjárvitő műhelyében Szilágyi Dezső u. 6. 222

Takarékoskodjunk
a fával, szereltesük fel cserépkályháinkat szabadalmazott lépcsatornával, kizárólagos készítője. — Bessenyei kályhás, Huszár u. 23. 239

Jégpálya nyitva
a színházi diszlektár (v. Crisana) udvarán, Mélyen leszállított idénybérletek. (Tisztviselőknek, diákoknak, katonáknak külön kedvezmény.) Váthatók a helyszínen vagy bihari Szabó szállítási irodájában. Kossuth u. 16, ugyanott büfé kiadó.

KIADÓTULAJDONOS:
szent László-NYOMDA RT

és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc
A Szent László-nyomdát igazgatója

KÉSZULT A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÜRFORGÓGÉPÉN, NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZ.